

# 市妇幼保健院生殖医学中心迎来“试管婴儿”组团回娘家“探亲” 迎接“迟到”的小生命 让不孕家庭花钱少,怀得快,生得好



▲市妇幼保健院生殖医学中心集门诊、住院、实验室为一体,保障了问诊的私密性和便利性

2019年12月,市妇幼保健院生殖医学中心顺利通过“试管婴儿”(IVF-ET、ICSI)生殖技术试运行,医院正式加入开展试管婴儿技术的“俱乐部”。  
“试管婴儿”是一种形象化的称呼,学名叫“体外受精-胚胎移植”,国内的平均临床妊娠率约为50%。它的出现,让一些不能生育的夫妇看到了希望。开展“试管婴儿”生殖技术不到两年的时间里,市妇幼保健院“试管婴儿”临床妊娠率稳定在65%以上,有20多名健康宝宝在这里诞生。

### 相关链接

#### 目前,市妇幼生殖医学中心已成熟开展以下项目

- 卵泡监测、超促排卵
- 多囊卵巢综合征、复发性流产等常见病的诊治
- 无痛人流输卵管造影
- 不孕不育相关的宫腔镜、腹腔镜手术
- 精液常规检查、精子DNA碎片检测
- 经皮附睾或睾丸精子抽吸术及微量精子冷冻保存
- 夫精人工授精(AIH)
- 常规体外受精-胚胎移植(IVF-ET)
- 卵胞浆内单精子显微注射(ICSI)
- 供精体外受精-胚胎移植
- 经阴道卵巢囊肿穿刺术
- 减胎术



▲实验室配备了先进的仪器设备,“迟来的”小生命正在等待被唤醒

### 专家介绍



龙文香,株洲市妇幼保健院,生殖医学中心主任。妇科主任医师。中国优生优育协会专业委员会委员,湖南省生殖医学专业委员会临床学组委员,株洲市医学会妇产科专业委员会委员,株洲市医学会生殖医学专业委员会副主任委员。  
擅长各种妇科内分泌疾病及不孕症,如:多囊卵巢综合征、子宫内膜异位症、复发性流产等,熟练掌握人工授精技术、超促排卵技术、经阴道超声取卵技术、胚胎移植技术、宫腔镜微创手术等,完成市级科研立项两项,发表学术论文十余篇。

对谢女士进行全面的检查后,龙主任依托多年治疗不孕不育的经验,为谢女士的家庭“送”来了一个可爱的宝宝,也是该院首批“试管婴儿”。截至目前,生殖医学中心已完成试管婴儿助孕近300周期,20余个“试管婴儿”的诞生,让其背后的20余个家庭展露笑颜。今年,随着医疗技术的稳步提升,妊娠率也保持在65%至70%之间,达到了国内先进水平。

医学中心进行第二代试管婴儿技术助孕,将微量精子解冻复苏后,进行了卵胞浆内单精子显微注射(ICSI),正常受精、胚胎培养后,共形成6枚优质胚胎,全部给予冷冻保存。11月,邹女士进行了冻融胚胎复苏移植(FET),一次移植即成功妊娠。2021年8月10日,文先生夫妇传来喜讯:“我们顺利生下可爱健康的男宝一枚。”

据悉,该中心已有多例无精子症患者经睾丸/附睾穿刺取精获得精子,并通过试管婴儿生殖技术成功妊娠。

声的引导下进行的,几分钟就完成了。成功怀孕以后,随着体内激素水平的提高,大多数女性会出现一系列妊娠反应,那就是“幸福”的不适了。”怀着半信半疑的心态,夫妻开始了试管之路。幸运的是,助孕全程林女士的反应很小,并且1次就成功妊娠。  
“很多想要再生育的失独家庭并不清楚国家的助孕政策,从而因为费用的原因放弃了。中年丧子是一件非常悲痛的事,我们愿意陪伴这些家庭再试一试,让爱在失独家庭重生。”龙主任说。

(文/宋宇璇 图/通讯员 顾言心)

### 中秋前夕,“试管婴儿”组团回娘家“探亲”

五颜六色的气球,欢快律动的音乐,美味可口的茶点……9月17日上午,在中秋佳节来临之际,市妇幼保健院生殖医学中心大厅热闹非凡,“试管婴儿回娘家”活动如期举行。  
“这里的一切都还是那么的熟悉温暖。”回忆起过去四处求子的经历,谢女士红了眼眶。2019年12月,市妇幼保健院顺利通过国家级专家组评审,获“试管婴儿”(IVF-ET、ICSI)技术试运行资质,正是这

个时候,谢女士找到生殖医学中心主任龙文香。她向龙主任哭诉,自己因不孕离过婚,有过子宫肌瘤手术史,再婚后还是想努力怀上孩子,为此北上南下,做过不孕症腹腔镜手术、试管婴儿,可是种种努力都没有换来一个好消息。  
“爱心孕育,生命繁华”是市妇幼保健院成立生殖医学中心的初衷。“让不孕家庭花钱少,怀得快,生得好,这就是我们的职责。”龙主任

### “无精症”也能有自己的孩子? 市妇幼生殖医学中心说:可以!

邹女士和文先生于2016年结婚,婚后他们一直在等待爱情的结晶,可是四年过去了,却一点动静也没有。夫妻双方到医院做了生殖检查后发现,文先生精液中没有精子,睾丸活检报告显示:符合不完全性精母细胞停滞,精子发生低下。  
夫妇二人不想接受这个残酷的现实,又来到市妇幼保健院生殖医学中心进行了两次精液检查,结果再次证实,文先生的确患有“无精症”。

性的精液里没有精子,对他来说无疑是个重大打击。“别灰心!还有可能当爸爸!”听到龙主任的话,文先生的眼里有了光亮。

龙主任所说的“可能”,就是中心新开展的睾丸/附睾穿刺(TE-SA/PESA)取精技术,以及微量精子冷冻技术。

2020年4月,男科医生何谢夫为文先生行附睾穿刺取精(PE-SA),获得微量的活动精子,胚胎实验室负责人谭艳采用微量精子冷冻技术,将这珍贵的少量精子进行了冷冻保存。6月,夫妻双方到生殖

### 失独家庭再生育有哪些扶助政策? 我市最高每人补助4.2万元

近年,我省启动了“计划生育爱心助孕特别行动”。凡是现无存活子女的计划生育特殊家庭,夫妇一方为湖南省户籍,且女方年龄在49周岁以下、经诊断符合不孕不育症治疗等三项条件的家庭,可享受免费助孕服务。我市相关家庭的爱心助孕补贴在市妇幼保健院报销。

市妇幼保健院完成再生育,修复了心灵的伤痛。林女士就是其中之一,孩子在她40岁的时候意外离开,全家都陷入痛苦。夫妻尝试过一段时间没能自然怀孕,丈夫想做试管婴儿,林女士却有些抵触。“听说做试管取卵非常疼,要躺在床上三个月不能活动,肚皮上全是针孔。我这么大年纪了还要上‘刑场’,受了罪万一无成功,两头空。”了解到林女士的担心,生殖医学中心的医务人员为她还原了“试管婴儿”的助孕全过程。“我们在静脉全麻下取卵,30分钟手术期间你是睡着的,完全没有痛感。术后留院观察2小时就可以回去上班了。胚胎移植环节也很快,手术是在腹部超

该院生殖医学中心介绍,符合条件者可免费享受一次人工授精助孕或试管婴儿助孕服务,补助费用由省级财政承担。人工授精助孕(含术前常规检查费)6000元/周期/对夫妇;试管婴儿助孕(含术前常规检查和解冻周期助孕费)42000元/对夫妇。  
目前,已有30多对失独家庭在



## 涉及8000万人 27个职称评审有变

A02

- 增设工程、经济、会计等11个系列的正高
- 新增动漫游戏、运动防护师、快递工程等13个评审专业
- 对互联网领域的奇才、“怪才”建立评审绿色通道
- 针对不同行业特点,实行考试、评审、考评结合、面试答辩、实践操作等多元化评价方式

……



▲今日秋分,也迎来了第四届中国农民丰收节。图为渌口区朱亭镇大片稻田呈现出喜人的丰收景象。 通讯员/李茂春 摄

## 秋分日·丰收节

A09

世界机器人大会  
株洲学子夺高中组冠军  
A04

近期非必要  
不要前往哈尔滨  
A05

两次下水救人的大学生  
获“天天正能量”特别奖  
A06

### 洞见

## 稻谷香里说丰年,听取礼赞一片

王鸿

稻菽起伏泛金浪,瓜果飘香惹人醉。今日,恰逢第四届中国农民丰收节,株洲大地,好一派丰收景象(详见本报今日A09版),从山上到田间,从地里到水中,一切仿佛那天天然跳动的音符,随风合奏出丰收的乐章,也为我们带来对丰收的礼赞之歌。  
礼赞丰收,就是致敬那些辛勤耕耘的农民。春耕一粒粟,秋收万

颗子,自始至终,离不开农民的勤奋和付出。不怕烈日、无畏风雨,他们用汗水和辛劳,浇灌着大地;起早贪黑、含辛茹苦,他们用信心和恒心,守护着田野。有了他们,才会五谷丰登;有了他们,才会衣食无忧。可以说,他们是耕耘大地的劳动者,也是热爱生活的梦想家,更是丰收节的最美代言人。  
礼赞丰收,就是讴歌这个改革

开放的时代。丰收离不开农民,更离不开改革开放的时代。改革开放,重视三农,放开了农民的手脚,激发出土地的活力。从“促进农民增收”到“统筹城乡发展”,从“深化农村改革”到“农业供给侧结构性改革”,从“现代农业、新农村”到“乡村振兴”,每年的中央一号文件中的关键词,就是最好的例证。国家政策好了,农民的腰包鼓了,再创丰收的

信心也足了。各种灾害面前,有党和政府一起共渡难关;新冠疫情来了,有党和政府领导大家冷静应对。实践证明,当今时代,赋予了农民丰收更充足的保障。  
“喜看稻菽千重浪,遍地英雄下夕烟。”我们礼赞丰收,是对过去辛勤劳作的检视,也是对未来美好生活的祝愿。丰收面前,愿我们每一个人都是“英雄”!

(本栏目欢迎投稿,已发稿的作者请联系本报编辑部领取稿费。)